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Prot. n. 3598/2.2.a   
Adrano, 13/07/2017

DELIBERA DEL COLLEGIO DEI DOCENTI N. 10 DEL 
17/06/2017 – VERBALE N. 6

Parere  in  merito  alla  proposta  di  mutamento  denominazione  della 
Istituzione scolastica: Liceo Statale G. Verga - Petronio Russo – art. 6 
DPR 416/1974 e Art. 10 D.L.vo 297/1994 – C.M. N. 313/1980

Il giorno 17 del mese di GIUGNO dell’anno 2017, alle ore 9,00, nei locali del Liceo 
Ginnasio “Verga “,  si è riunito il Collegio dei docenti. Sono presenti alla riunione i 
componenti  del Collegio,  come da avviso di convocazione allegato al presente 
verbale  (ALLEGATO 1). Risultano assenti i docenti:  Arena, Bonomo, Interlicchia, 
Lombardo,  Mulone,  Paternostro,  Puglisi.  Presiede  il  Dirigente  scolastico, 
verbalizza il prof. Salvo Italia

10. Parere in merito alla proposta di mutamento 
denominazione della Istituzione scolastica: Liceo Statale 
G. Verga - Petronio Russo – art. 6 DPR 416/1974 e Art. 10 
D.L.vo 297/1994 – C.M. N. 313/1980

Relazione del Dirigente scolastico

Premesso che
Assegnare  il  nome  ad  una  scuola  di  vecchia  istituzione  è 

un'operazione  culturale,  che  deve  tenere  conto  di  diversi  aspetti: 

motivazionali, storici, politici, territoriali. 

A  tal  fine  è  necessario  un  confronto  approfondito  che  vagli  vari 

contributi per approdare alla migliore soluzione possibile. La proposta 

di mutamento di intitolazione del Liceo Ginnasio “G. Verga” a “Liceo 
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Statale G.  Verga  - Petronio  Russo”  è  un  atto  dovuto  ad  una 

straordinaria figura che ha tentato di   dare slancio alla Sicilia e al 

nostro  territorio   e  lo  dimostra  la  sua  biografia-  Non  si  tratta  di 

prendere  il  primo  nome  che  capiti,  magari  il  più  altisonante  e 

roboante o alla moda, per darsi un tono. Si tratta invece di richiamare 

alla memoria, spesso pigra e offuscata, gli   insegnamenti e gli esempi 

di  persone per proporli all’attenzione di un più ampio sguardo, quello 

di una comunità, scolastica, presente e futura, e della popolazione di 

un  territorio.  Così,  saggiamente,  negli  anni  trascorsi  le  scuole 

superiori  di  Catania e dell’hinterland sono state intitolate a uomini 

della  nostra terra (di nascita o di adozione), per rinnovare il  culto 

della memoria. Pensiamo agli scrittori e letterati Giovanni Verga, Luigi 

Capuana, ai fisici Majorana e Boggio-Lera, al giurista Cutelli, al filosofo 

Spedalieri, al naturalista Carlo Gemmellaro, all’architetto Vaccarini, al 

Sacerdote padre Antonino La Mela di  Adrano, al  Mario Rapisardi  di 

Paternò,  al  Capizzi  di  Bronte.  È  opportuno  che  anche  la  nostra 

istituzione si  leghi  al  nome di  un grande Adranita  da indicare  alla 

memoria collettiva come esempio di ingegno Tecnologico scientifico e 

di rettitudine d’animo. In questi mesi di ricerca per l’intitolazione del 

nostro Istituto, nei colloqui svolti con i miei docenti, con il personale 

Ata, ma soprattutto con gli studenti e amici, l’attenzione, dopo diversi 

tentativi,  è  caduta  sulla  nobile  figura  di  Giovanni  Petronio  Russo: 

inventore, scultore, scrittore, insegnante e politico. Uomo di altissima 

statura morale fu l’inventore della “locomotiva stradale”, impegnato 

nella lotta contro il colera, originatosi a causa dell’inquinamento delle 

acque.  Si  tratta  di  una  figura  di  illustre  Adranita,  troppo  spesso 

dimenticata, che ha tanto da insegnare alla nostra generazione e che 

può essere presa come riferimento come persona, sia per la tenacia di 

uomo  di  carattere,  sia  per  l’impegno  scientifico  tecnologico.  Nella 

scienza tecnologica Giovanni Petronio Russo ha mostrato una perizia 

giudicata ancora insuperata; nella ricostruzione storica un acume e 

una sensibilità ineguagliabili. La sua rettitudine, è stata riconosciuta 



unanimamente da amici ed avversari.  In tutta la sua vita, inoltre, si 

avverte spirare un continuo, genuino, slancio di ricerca che lo spinge 

sulle soglie del mistero a sondare tutte le pieghe della ricerca, e dalla 

passione per l’invenzione. La sua biografia colpisce, infine, anche per 

un  altro  dato,  che  lo  impone  ancor  di  più  alla  nostra  attenzione: 

Giovanni  Petronio Russo è stato un inventore,  saggista e artista di 

levatura nazionale, è stato uno di noi; ha iniziato la sua carriera con 

gli  studi  umanistici  in  Adrano  e  successivamente  si  iscrisse 

all’Università di  Catania, ideò e costruì una tra le prime automobili 

stradali. Entrò anche in politica ed assunse la carica e la funzione di 

Assessore presso il Comune di Adernò, oggi Adrano. 

Inoltre il Dirigente scolastico espone al Collegio le motivazioni inerenti 
alla proposta di Delibera illustrando il percorso che ha indotto 
all’aggregazione del Liceo classico “G. Verga” e il Liceo scientifico “G. 
Petronio Russo”.

 Il Liceo “Giovanni Verga” nasce dalla fusione di due istituti già 
presenti nel territorio e con una storia diversa. Il Liceo  Statale “ 
G. Verga” in seno alla legge Imbriani, nella solenne adunanza del 
Consiglio  Comunale  del  8-IX-1901,  domandò  con  fede  al 
Governo,  l’istituzione  di  un  Ginnasio,  che  effettivamente  fu 
concessa il 29 agosto del 1904. La sede scelta era una casa di 
via Garibaldi, ben presto sostituita dal Monastero di Santa Lucia, 
ubicato in via Roma. La originaria residenza è rimasta fino agli 
anni  ’90,  solo  successivamente  l’istituto  è  stato  dislocato  nel 
nuovo edificio di via Salvo D’Acquisto.

 La  costituzione  della  Sezione  scientifica  risale  agli  anni  ’70, 
quando in seno allo stesso Liceo Classico fu istituito un nuovo 
indirizzo di studi per l’appunto il Liceo scientifico, ospitato in un 
primo  momento  nello  stesso  edificio  storico  di  via  Roma. 
Successivamente a seguito, di un crescente numero iscrizioni, e 
relativo aumento di classi, l’indirizzo scientifico venne dislocato 



nei locali di proprietà del Comune di Adrano, ubicati in Piazza S. 
Francesco. Acquisito il riconoscimento dell’autonomia, l’indirizzo 
scientifico assunse la nuova denominazione di Liceo scientifico 
“Giovanni  Petronio  Russo”  associata   alla  memoria 
dell’inventore,  scrittore,  artista  e  politico,  della  locale  storia 
adranita.   Solo  negli  anni  ’80  la  Provincia  Regionale  di 
Catania consegnò i  nuovi  locali  di  “Contrada Fogliuta”  di  via 
Donatello al Liceo Scientifico “Giovanni Petronio Russo”. 

 Tuttavia,  senza  che  se  ne  ravvisassero  motivazioni  di 
razionalizzazione e dimensionamento della rete scolastica locale 
o  territoriale,  nell’anno  1995  il  Liceo  Scientifico  “G.  Petronio 
Russo “ con popolazione scolastica nettamente al di sopra della 
soglia  dei  parametri  di  dimensionamento  venne  aggregato  al 
Liceo Ginnasio Statale “G. Verga“, di Adrano, articolato su due 
sedi: quella centrale in Via S. D’Acquisto, dove oggi è dislocata 
tutta la sezione scientifica e quella di “contrada Fogliuta”, che 
accoglie  gli  studenti  della  sezione classica,  linguistica e Socio 
Economica. Oggi il Liceo “G. Verga”di Adrano è costituito da sei 
indirizzi  di  studio:  Classico,  Scientifico  tradizionale,  Scientifico 
opzione Scienze applicate, Linguistico, Scienze Umane e Scienze 
Umane opzione Economico Sociale.

 Il territorio: il Liceo G. Verga è ubicato nel Comune di Adrano, ma 
funge da polo scolastico per i paesi limitrofi, Biancavilla e S. M. di 
Licodia. A partire dagli anni ’90 si sono avuti allievi provenienti 
anche da Bronte, da Maniace, da Regalbuto, da Maletto. Adrano 
è  anche  una  sede  facilmente  raggiungibile  perché  collegata 
dall’asse stradale 282 e 121 Bronte – Catania, ai paesi vicini e al 
capoluogo.  Le  distanze  vengono  facilmente  coperte  anche 
perché  la  sede  è  servita  dalla  Ferrovia  Metropolitana 
Circumetnea e da un servizio di autobus della stessa linea, che 
intensifica  le  corse  proprio  per  garantire  all’utenza  il 
raggiungimento in orario, del sito.  La sede centrale, è quella di 
via S. D’Acquisto, è stata costruita appositamente in un’area a 
forte espansione urbanistica negli anni ’80. 

Il Dirigente 
Scolastico
Prof. Vincenzo 
Spinella

(Firma  autografa  sostituita  a 
mezzo stampa ai
 sensi dell’art.3, comma 2, D. 
L.vo n. 39/1993)



IL COLLEGIO DEI DOCENTI

Sentita la relazione del Dirigente scolastico

PREMESSO - che con  Circolare  Ministeriale 12 novembre 1980, n. 
313,  Prot.  n.  2745,  sono  state  dettate  le  istruzioni  aggiornate  in 
materia  di  intitolazione  di  scuole,  aule  scolastiche  e  di  altri  locali 
interni  alle  scuole  stesse  e  si  applica  a  tutti  i  tipi  di  scuola  con 
esclusione delle Università e degli istituti di istruzione universitaria.

CONSIDERATO: 
che la materia relativa all'intitolazione di scuole delle aule scolastiche 
e degli altri  locali  interni alle scuole stesse non è disciplinata dalla 
legge in modo specifico;

che il  solo  riferimento  legislativo  che  indirettamente  interessa  la 
scuola è costituito dalla Legge 23 giugno 1927, n. 1188 relativa alla 
"Toponomastica stradale e monumenti a personaggi contemporanei";
che le  disposizioni  della  legge  citata  sono  ritenute  dal  Ministero 
dell'Interno di portata generale e da applicarsi  anche in materia di 
intitolazione di scuole;

che nell'assenza di altre norme di legge, si rende pertanto necessario 
disciplinare, con disposizioni amministrative, le modalità da seguire 
per  l'intitolazione  di  scuole  (e  di  aule  scolastiche  e  di  altri  locali 
interni)  allo  scopo  di  evitare  il  ripetersi  di  quesiti  da  parte  delle 
istituzioni scolastiche e degli Uffici periferici e di superare la ricorrente 
incertezza  di  comportamenti  derivante  dalla  superata  attualità  di 
alcune  delle  disposizioni,  in  quanto  abrogate,  quali:   la  circolare 
ministeriale n. 35 del 31 marzo 1928 (relativa al settore della scuola 
secondaria) e la circolare ministeriale prot. n. 4452/48 del 25 giugno 
1947  (settore  della  scuola  elementare)  e  ogni  altra  disposizione 
ministeriale anteriore alla presente circolare.

VISTO il  D.P.R.  31  maggio  1974,  n.  416,  che  ha  istituito  gli  organi 
(collegiali)  della  scuola  dotati  di  specifiche  competenze  di  cui  tener 
conto; 

VISTO il  decreto   legislativo  16 aprile  1994 n.  297 e  successive 
modifiche,   “Testo  Unico  delle  disposizioni  legislative  in  materia  di 
istruzione relative alle scuole di ogni ordine e grado, che disciplina le 
funzioni  attribuite  agli  Organi  Collegiali,  in  particolare  al  Consiglio 
d’istituto attribuisce l’autonomia decisionale 

VISTO il D.P.R.  8 marzo 1999,  n.  275 “Regolamento recante norme 
in materia di autonomia delle  istituzioni   scolastiche, ai sensi dell’art. 



21 della legge 15 marzo 1997, n. 59” che attribuisce alle istituzioni 
scolastiche tra l’altro:

CONSIDERATO che ai sensi dell’art. 3 della Circolare Ministeriale 12 
novembre 1980, n. 313,   l'intitolazione può essere riferita soltanto a 
persone decedute da oltre 10 anni (art. 3 Legge 23 giugno 1927, n. 
1188).

 RITENUTO CHE sussistano  gli  elementi  di  fatto  e  di  diritto  che 
legittimano l’approvazione del presente atto;

IL COLLEGIO DEI DOCENTI
VOTA E A MAGGIORANZA DELIBERA

La  proposta di mutamento denominazione della Istituzione 
scolastica: Liceo Statale “G. Verga - Petronio Russo” – art. 6 
DPR 416/1974 e Art. 10 D.L.vo 297/1994 – C.M. N. 313/1980

Letto approvato e sottoscritto.

Il Dirigente Scolastico
Prof. Vincenzo Spinella

(Firma autografa sostituita a 
mezzo stampa ai
 sensi dell’art.3, comma 2, D. 
L.vo n. 39/1993)

Adrano 17/06/2017
=================================================
==========================================
Il sottoscritto  Dirigente Scolastico

ATTESTA
che copia della  presente deliberazione sarà pubblicata nell'apposito albo dove 
resterà  per  15  giorni  consecutivi,  dal  13  luglio   2017,  con  il  contemporaneo 
deposito, nell'ufficio di segreteria, di una copia della presente unitamente a tutti 
gli atti preparatori per essere esibiti a chiunque ne avesse fatta richiesta e che 
nessun reclamo è stato presentato contro la medesima.

Adrano 13/07/2017

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
  Prof. Vincenzo Spinella

(Firma  autografa  sostituita  a  mezzo 
stampa ai
 sensi  dell’art.3,  comma  2,  D.  L.vo  n. 
39/1993)
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